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ВСТУП. 

Актуальність дослідження. Підвищення ефективності навчальної та  

корекційно-виховної роботи з особами з порушеннями розумового розвитку 

помірного та тяжкого ступеня можливе лише за умови організації 

індивідуального підходу до кожного такого вихованця, врахування його 

особистісного розвитку, психофізичних порушень як первинних, що обумовили 

складне відхилення, так і вторинних, які виникли на базі основного порушення. 

Численні дослідження в галузі спеціальної освіти підтвердили той факт, що 

правильно організовані корекційно-розвивальна та навчальна робота з особами 

з розумовими порушеннями помірного та тяжкого ступеня дає свій позитивний 

ефект і призводить до їхньої часткової адаптації до життя у суспільному 

середовищі. “Глибоко розумово відстала дитина… під впливом навчання та 

виховання просувається у своєму розвитку значно більше, а ніж дитина 

нормальна, якщо підходити до цього з відповідної міркою…” [6, с. 134]. 

Особливості вивчення осіб з розумовими порушеннями помірного та 

тяжкого ступеня різних вікових груп були предметом досліджень спеціалістів 

різних галузей. Психічний розвиток і клінічні порушення вказаної групи 

вивчалися відомими спеціалістами у галузі психіатрії і психології. Ще в XVII 

столітті Ж.Ескіроль сказав, що ‟ніде так відкрито не проявляється психічна 

сфера особистості, як у будинку для ідіотів…” [91, с. 183]. Визначенням причин 

виникнення даного порушення і їхнього впливу на психіку були присвячені 

дослідження О. Запорожця, Н. Лічко, Т. Лісовської, О. Лурія, І. Соловйова, Л. 

Цветкової, О. Хохліної та багато інших. 

Тривалий час діти з інтелектуальними порушеннями помірного та 

тяжкого ступеня перебували в закладах Міністерства соціальної політики. 

Навчання як компонент освіти в цих закладах мав дещо інший характер. Але 

незважаючи на це дослідження особливостей дітей з порушеннями розумового 

розвитку помірного та тяжкого ступеня проводили О. Гаврилов, Ю. Галецька, 

Т. Каменщук, О. Утьосова (Україна), А. Дзазди, Є. Кулеша, Д. Кепеч, А. 

Фрьонліх (Республіка Польща), І. Боровська, Ю. Кислякова, Т. Лісовська, І. 
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Новомир (Республіка Білорусія), О. Маллер, М. Рейдибойм, Г. Цикото, Т. 

Шипіцина (Російська Федерація) та інші. 

 Дорослі особи з розумовими порушеннями помірного та тяжкого ступеня 

тривалий час взагалі не вивчались. І лише порівняно недавно, буквально вже в 

ХХІ столітті, вони стали предметом вивчення О. Гаврилова, Є. Кулеши, Т. 

Лісовської, Л. Шипіциної.  

 Характеризуючи стан вивчення особливостей розвитку вербальних та 

ненвербальних засобів засобів комунікації осіб з розумовими порушеннями 

помірного та тяжкого ступеня можна вказати, що тут першість належить 

відомому російському спеціалісту О. Маллеру. Також дослідженням даної 

проблеми займались Є. Алексеєнко, О. Гаврилов, Ю. Галецька, М. Іванова, Т. 

Каменщук, Л. Кускатіле, Б. Ліпман, Т. Лісовська, Л. Чернишова та інші. 

На сучасному етапі таких наукових напрацювань є недостатньо. Тому ми 

прагнули провести дослідження, яке б хоча б частково могло компенсувати 

такий недолік уваги до цієї категорії осіб з розумовими порушеннями 

помірного та тяжкого ступеня і визначити групи за степінню розвитку у них 

навичок комунікації. 

Об’єкт дослідження – навички комунікації осіб з розумовими 

порушеннями помірного та тяжкого ступеня. 

Предметом дослідження виступає вербальне і невербальне спілкування 

осіб з розумовими порушеннями. 

Мета дипломної роботи – на основі вивчення дітей з розумовими 

порушеннями помірного та тяжкого ступеня залежно від розвитку у них 

навичок комунікації визначити групи і вказати на деякі шляхи їхнього 

формування. 

Для досягнення поставленої мети з урахуванням об’єкта та предмета 

дослідження були поставлені такі завдання: 

- провести аналіз наукових досліджень психічного розвитку осіб з 

розумовими порушеннями помірного та тяжкого ступеня, акцентуючи 
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при цьому увагу на процесах, які впливають на розвиток навичок 

комунікації і її використання для сприймання і передачі інформації; 

- виділити групи осіб з розумовими порушеннями помірного та тяжкого 

ступеня відповідно до рівня розвитку їхньої комунікативності; 

- визначити ефективність запропонованих емоційно-збагачених  

ситуацій на формування у осіб з інтелектуальними порушеннями 

помірного та тяжкого ступеня навичок комунікації. 

Методологічними засадами дослідження виступають: 

- положення про соціальну ситуацію розвитку як специфічне ставлення 

дитини до соціальної і предметної ситуації (В. Бондарь, Л. Виготський, С. 

Миронова, В. Синьов, А. Шевцов, М. Шеремет та інші); 

- положення про мовлення як особливу знакову систему, через яку йде 

прийом і декодування інформації від зовнішнього середовища (А. Богуш, Н. 

Гаврилова, С. Конопляста, Е. Соботович, Л. Цветкова); 

- твердження, що мовлення дітей з розумовими порушеннями помірного 

та тяжкого ступеня виступає одним з основних засобів отримання інформації 

про навколишнє середовище (О. Гаврилов, Є. Кулеша, Т. Лісовська, О. Лурія, 

О. Маллер, Т. Шипіцина та інші). 

Мета, завдання та методологічні засади дослідження обумовили вибір 

таких методів дослідження: констатуючий та формуючий експерименти, 

опитування, спостереження, бесіда, аналіз продуктів діяльності. 

Теоретична значущість проведеного дослідження полягає в тому, що 

визначення індивідуально-типологічних особливостей розвитку навичок 

комунікативних навичок у осіб з розумовими порушеннями помірного та 

тяжкого ступеня дозволяє оптимізувати процес навчально-виховної та 

корекційної роботи з ними, враховуючи при цьому відповідний розвиток їхньої 

комунікативності. Використання емоційно-збагачених ситуацій з метою 

розвитку навичок комунікації дає можливість педагогу ефективніше 

організувати даний процес. Організація таких ситуацій на логопедичних 

заняттях дозволяє особам з розумовими порушеннями помірного та тяжкого 
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ступеня отримати емоційно-позитивне підкріплення проявів своєї 

комунікативності, впливає на формування у них внутрішнього позитивного 

ставлення до спілкування, що в кінцевому рахунку має безпосередній вплив на 

їхній розвиток.  

 Практичне значення дипломного дослідження. Запропоновані для 

використання емоційно-збагачені ситуації дозволяють формувати у осіб з 

розумовими порушеннями помірного та тяжкого ступеня навички комунікації в 

процесі проведення логопедичних занять. Пропонований поділ цих осіб на 

групи дає можливість  використовувати різні за складністю емоційно-збагачені 

ситуації, при цьому акцентуючи увагу на тих порушеннях, які притаманні не 

одному, а певній групі вихованців. В умовах існуючої системи організації 

роботи з ними використання таких ситуацій ефективне ще й тому, що завжди 

вдається приділити достатньо уваги кожному суб’єкту.  

Експериментальною базою дослідження виступала Головненська 

загальноосвітня школа-інтернат “Центр освіти та соціально-педагогічної 

підтримки”, Волинської області, інклюзивно-ресурсні центри Тернопільської та 

Волинської областей. У дослідженні приймало участь 29 дітей різних вікових 

груп. 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, 2-х розділів, 

висновку, списку використаних джерел, який нараховує 94 позиції.  
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ВИСНОВКИ 

За останні роки проведено багато досліджень, присвячених виявленню 

тих чи інших зв’язків між станом і переживаннями людини, і тим, як вони 

проявляються зовні. На їх основі можна зробити наступні висновки: 

інформація, яка прихована в тих чи інших зовнішніх проявах, може 

сприйматись і досить адекватно оцінюватись практично всіма людьми, в тому 

числі і з порушеннями інтелектуального розвитку. Тому батькам і педагогам, 

які працюють з даною категорією суб’єктів, потрібно звертати увагу на 

розвиток не лише вербального, але й невербального спілкування. 

1. Аналіз основних психічних функцій у осіб з інтелектуальними 

порушеннями помірного та тяжкого ступеня дає можливість визначити 

особливості їхнього розвитку, виділити порушення, які потрібно враховувати 

під час організації спеціального навчально-виховного і корекційного впливів. 

Потрібно зазначити, що вони мають значні відхилення у розвитку всіх 

психічних процесів. Недорозвиток інтелектуальних функцій призводить до 

недостатньої здатності орієнтування в навколишньому середовищі, невміння 

усвідомити зв’язки між певними явищами, зрозуміти суть тих чи інших дій або 

вчинків. При цьому ураження вищих психічних функцій носить не локальний 

характер, а охоплює цілі області різних функціональних систем, що призводить 

до важких і безповоротних відхилень, які надзвичайно важко піддаються 

корекційному впливові. Характеризуючи осіб з інтелектуальними порушеннями 

помірного та тяжкого ступеня потрібно спинитись і на їхній емоційно-вольовій 

сфері. Не дивлячись на те, що вона в них збережена порівняно з 

інтелектуальною краще і емоційно-вольові порушення носять в більшості 

випадків характер вторинних напластувань, але вони все ж таки накладають 

значний відбиток на її функціонування. Тому під час характеристики осіб з 

інтелектуальними порушеннями помірного та тяжкого ступеня потрібно 

вказувати, що емоційно-вольовий розвиток у них також знаходиться на досить 

низькому рівні. 
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2. У цілому ряду експериментальних досліжень по соціалізації осіб з 

інтелектуальними порушеннями помірного та тяжкого ступеня увага 

приділяється особливостям організації їхнього спілкування. Так, Н. 

Дементьєвою і Е. Шаталовою було встановлено, що спілкування осіб з 

інтелектуальними порушеннями помірного та тяжкого ступеня, які 

перебувають в психоневрологічних інтернатах, було досить неповноцінним. Це 

проявляється в нерозвиненості і малій диференційованості спілкування. Дана 

тенденція має здатність посилюватись по мірі поглиблення інтелектуального 

порушення. При цьому вони відмічали, що найбільш часто спілкування 

відбувається в процесі спільного проживання, спільної трудової і суспільної 

діяльності і спільно організованого відпочинку. 

3. Разом з тим можна говорити про наявні потенційні можливості 

розвитку спілкування осіб з інтелектуальними порушеннями помірного та 

тяжкого ступеня. Для цього необхідно організувати розширення їхїніх 

контактів шляхом формування спеціально організованих навичок поведінки. 

Поза спеціальним закладом це можливо в процесі організації екскурсій, 

проведення соціально-побутової орієнтації при виконанні покупок в магазині, 

на почті, в лікарні тощо. Важливим завданням є враховування 

диференційованості під час її організації. Якщо до максимального розширення 

контактів осіб з інтелектуальними порушеннями легкого ступеня потрібно 

прагнути, то для осіб з інтелектуальними порушеннями помірного та тяжкого 

ступеня доцільно використовувати трудові та режимні заходи, підтримуючи 

при цьому будь-які прояви активності спілкування. 

4. В процесі вивчення навичок спілкування осіб з інтелектуальними 

порушеннями помірного та тяжкого ступеня умовно поділили на три групи. 

Особам першої групи було притаманне розуміння лише простих, які вони 

часто зустрічають, назв предметів і дій, хоч для них були знайомі деякі слова і 

дії, які об’єднували певні предмети (одяг, їда, іграшки тощо). Зв’язок слова і 

його значення носили в них умовно рефлекторний або асоціативний характер. 

У знайомій ситуації ці особи могли зрозуміти і виконати нескладні інструкції, 
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які містили у собі знайомі дії: “Сядь”, “Принеси води”, “Візьми машинку” 

тощо. В окремих випадках їм додатково були необхідні жести. У цих 

вихованців повністю відсутнє фразове мовлення. Все, що вони хотіли сказати, 

виражалось окремими звуками або звуковими комплексами, 

звуконаслідуванням, яке часто супроводжувалось жестами. Вони могли 

ехоподібно відтворювати окремі склади і нескладні слова, приблизно 

дотримуючись їхньої звукової структури. Своїм мовленням вони практично не 

користувались. Письмової мови у них не було. 

У осіб другої групи спостерігалось дещо краще розуміння предметно 

змістовної сторони мовлення на елементарному, побутовому рівні. Вони могли 

виконувати нескладну інструкцію, яка містила у собі максимально два 

завдання: “Візьми олівець, віддай Сашкові”. Розуміння навіть простих 

розповідей, інсценованих діалогів відбувалось лише з активною допомогою 

дорослого. У цих осіб з інтелектуальними порушеннями помірного та тяжкого 

ступеня була порівняно більш розвинена комунікативна сторона мовлення. 

Вони користувались реченнями, які складались з одного слова – назви предмета 

або дії. В окремих випадках у них спостерігались неправильно конструйовані 

речення з великою кількістю лексико-граматичних помилок. Фраза 

характеризувалась незакінченістю в змістовному розумінні, випаданням 

семантичної ланки. Ці вихованці використовували лепетні слова і слова, які 

спрощено звучать, в яких були різного роду викривлення, перестановки складів 

і звуків. 

Суб’єкти третьої групи в більш повному об’ємі розуміли розмовне 

мовлення. Вони значно краще співвідносять назви предметів і дій. В той же час 

виконання мовленнєвих інструкцій, які в своїй основі носили логічне 

забарвлення, мало значні труднощі. Вихованці цієї групи могли зрозуміти 

елементарну розповідь і навіть відповісти на деякі запитання стосовно її змісту. 

Окремі з них з допомогою дорослого могли переказати прочитаний текст. У 

мовленні осіб з інтелектуальними порушеннями помірного та тяжкого ступеня 

цієї групи не було дитячих словокомплексів у вигляді лепету. Під час бесіди 
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користуються простими граматичними конструкціями, використання складних 

мовленнєвих комплексів викликає у них труднощі оперування словами і 

усвідомлення системи. Активний словник включає порівняно значну кількість 

слів, вони мають певні навички письма і читання. 

5. Характеризуючи комунікативну поведінку осіб з інтелектуальними 

порушеннями помірного та тяжкого ступеня можна відзначити, що кожна особа 

має свій рівень для спілкування, індивідуальний для кожного вихованця, хоч 

умовно ми можемо розділити їх на декілька груп. При цьому необхідно 

зазначити, що спілкування осіб даної групи може мати як вербальний, так і 

невербальний характер. Ті з них, які не спілкуються за допомогою мовлення, 

використовують інші форми комунікації, які носять індивідуальний характер і 

інколи можуть бути доступними невеликій кількості людей. Перекладачами в 

таких випадках виступають однолітки, які мають помірний або важкий ступінь 

інтелектуального порушення, але при цьому володіють словесним мовленням. 

Отже, спілкування присутнє у всіх осіб з інтелектуальними порушеннями 

помірного та тяжкого ступеня, хоч в частини випадків і може носити 

невербальний характер для комунікації. 

6. Дослідження комунікативних навичок показало, що майже у половини 

(46%) обстежених зосіб з інтелектуальними порушеннями помірного ступеня і 

у третини (29%) осіб з інтелектуальними порушеннями тяжкого ступеня 

комунікативні навички розвинені достатньою мірою. Отже, лише частина з них 

користуються навичками вербальної і невербальної комунікації у спілкуванні з 

близькими та однолітками і їхні стосунки при цьому носять позитивний 

характер. 

7. За умови використання на логопедичних заняттях емоційно-збагачених 

ситуацій, доступних для сприймання та виконання особами з інтелектуальними 

порушеннями помірного та тяжкого ступеня вдалось сформувати елементарні 

мовленнєві реації, розуміння перших слів, які означають назви предметів, 

розуміння окремих інструкцій, які давались їм для виконання у мовленнєвій 

формі. Це не лише створило передумови для подальшого розвитку у них 
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мовлення, але і сприяло розвитку в них слухової та зорової уваги, які 

виступають успішною передумовою оволодіння ними елементарними знаннями 

на інших навчальних заняттях.  

З другого боку такі ситуації сприяли покращенню їхньої комунікативної 

поведінки. Особи з інтелектуальними порушеннями помірного та тяжкого 

ступеня стали краще слухатись вихователя, сприймати і виконувати його 

вказівки та прохання. Не дивлячись на те, що під час спілкування між собою 

вони все ж таки в більшості використовували жести, але контакти між ними 

певною мірою покращились. 
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